Beszámoló az Ókortudományi Társaság tevékenységéről a 2008/2009-es akadémiai évben
Pesthy Monika
Felovasó ülések

Az Ókortudományi társaság a 2008/2009-es tanévben is rendszeresen megtartotta havi felolvasó üléseit. A következő előadások hangzottak el:

2008. október 17:
ADAMIK Tamás: Szent István király Intelmei prológusának forrásai

SZABÓ Ádám: Alvilági ajánlások

2008. november 28:
TÓTH Anna: Az oltalomkérő és a démonok: a görög hiketeia vallástörténeti kontextusban

 
SIMON Attila: A “megragadottság” és a tudomány határai (Kerényi Ókortudomány c. esszéjéről)

2008. december 16: Rendkívüli felolvasó ülés

Mark Geller: Lingua Franca in Late Antiquity
2008. december 19: 


NIEDERREITER Zoltán: Nergal-eres, egy asszír főméltóság “szent áldozata(i)” i.e. 775-ben.Egy Assur városából ismert fogadalmi felirat (Ass 10274) értelmezése

 
BÖRÖCZKI Tamás: Platóni mesteremberek. Névalkotás és “utánzás” a Kratüloszban

2009. január 16
GELENCZEY-MIHÁLTZ Alirán: Egyiptom, a Nyugat bölcsője, avagy Püthagorasz Egyiptomban

 
TÓTH Péter: Az alvilági prófétagyűlés: Az apokrif elbeszélés eredete és funkciója

2009. február 20:
SIMON Zsolt: Mikor vették körbe védművekkel Hattusa Felsővárosát?

 
NAGY Levente: Firmicus Maternus és a démonok titkos jelmondatai:
paradoxonok ikonográfiája a császárkori misztériumvallásokban 

2009. március

Mayer Péter: Költészeti alkalom és értelmezés összefüggései a korai görög költészetben (Esettanulmányok)

Dejcsics Konrád: Határátlépések Jeromos Vita Paulijában. A narratológiai megközelítés lehetőségei

2009. május 15

KÁRPÁTI András: Mesterdalnokok thrák kitharával


A Társaság latin tanulmányi versenyének eredményhirdetése

 
A főtitkár beszámolója

Kincstárnoki és számvizsgáló bizottsági jelentés

Díjak átadása


Tisztújítás
Egyéb rendezvények

2009. január 13:

Az ELTE Ókortörténeti Doktori Programjának könyvbemutató konferenciája: “Palaiphatos és az antik mítoszracionalizálás”


2009. január 16-án az Eötvös József Collegiumban hangzottak el előadások a 80 éves Szepessy Tibor tiszteletére

A nagyszabású Borzsák-emlékkonferenciára pedig április 20-25 között került sor.
Mindezeknek a rendezvényeknek a részletes programja honlapunkon megtalálható.
Tagozatok

A társaság vidéki tagozatainak tevékenysége (Pécsről sajnos, akárcsak tavaly és tavalyelőtt, idén sem érkezett semmilyen adat).
Piliscsabán 
2008. november 13-án rendezték Az „Ember a reneszánszban” c. konferenciát
2008. november 26:
Harrauer, H. (Wien): Alltag im Agypten in der Zeit der Ptolemaien (papirológiai szem-ok) 

Gastgeber, Chr. (ÖAW Ins. f.Byzanzforschung): Griechische Paläographie und Textkritik 

2008. december 11:
Ritoókné Szalay Ágnes: Janus Pannonius és II. Pál pápa bullái 

2009. május 29-30 fog sor kerülni Collegium Hungaricum Societatis Europaeae Studiosorum Philologiae Classicae (CHSEC) 4. országos konferenciája

Szeged

2008. november 25:

Mészáros Tamás:Philoktétés

2008. dec. 8-án

Juhász Erika:„Tén de idean toiosde tis én…” – Leó diakonos személyleírásai

Adorjáni Zsolt: Zóthal- Era- Id-

2009. március 11.

Havas László: Cicero szónoki és filozófiai válaszai válsághelyzetekben

Hamvas Endre: Az officium fogalma Cicerónál

Debrecen

2009. február 10-én A DE Ókortörténeti Tanszéke, a DAB Epigraphicai Munkabizottsága
és a DE BTK Történelmi Doktori Programja “A Törvények” címmel rendezte meg IX. Epigraphicai Kerekasztalát.

Május 5-én került sor az Ókortudományi Társaság debreceni tagozata, a DAB Bölcselet-, Művészet- és Ókortudományi Szakbizottsága valamint klasszika-filológiai munkabizottsága, továbbá a DE Klasszika-filológiai és Művészettörténeti Tanszéke, ill. Ókortörténeti Tanszéke rendezvényére, melyen a következő előadások hangzottak el: 

Borhy László:„Brigetiói amphitheatrumok – még egyszer”
 
Berczelly László:„Néhány új út a későrómai császárportrék tágabb megértéséhez”

Díjak

Az Ókortudományi Társaság 2008-ban is kiadja díjait: a Marót Károly-díjat, a Révay József-díjat, a Faludi Szilárd-díjat és a Kerényi Grácia-díjat. Az Ábel Jenő emlékérmet idén nem adjuk ki.
Latin tanulmányi verseny

Az Ókortudományi Társaság ebben az évben is megrendezte országos latin versenyét középiskolások számára, maiores és minores kategóriában.

Pályázatok:

Társaságunk idén is szerény összeggel támogatott néhány konferenciát, kiadványt és konferencián való részvételhez is nyújtott segítséget.

Honlap:

Társaságunk honlapja egyre hatékonyabban működik, nem csak az Ókortudományi Társaság eseményeiről ad hírt, hanem tájékoztat az azzal kapcsolatban álló társaságok, bizottságok tevékenységéről is (Magyar Patrisztikai Társaság, Vallástudományi Társaság, az MTA Vallástudományi Elnöki Bizottsága stb.)

Az imént elhangzottak alapján megállapíthatjuk, hogy az Ókortudományi Társaság idén is sikeres évet zárt: a felolvasó előadások rendben (és általában nagy létszámú közönség előtt) folytak, a témák az ókortudomány számos területét érintették, mint görög és latin irodalom, régészet, keresztény irodalom, egyházatyák és apokrifek, filozófia, görög vallástörténet, asszíriológia, latinság és görögség továbbélése, görög zene. Mind Budapesten, mind vidéken több olyan rendezvény volt és lesz, melyet társaságunk szervez, vagy legalábbis részt vesz szervezésükben.
Eddig főtitkári beszámolóimban a pozitívumokat és főleg a stabilitást hangsúlyoztam: azt, hogy társaságunk már több mint ötven éve a megszokott rend szerint működik, úgy, hogy tevékenységének valós tartalma van, és stabil, az eseményeken részt vevő tagsága. Ez valóban olyan érték, melyre büszkék lehetünk, és amit mindenképpen meg kell őriznünk. De most, hogy mandátumom lejár, röviden hadd szóljak egy-két problémáról is. 

Az első az előadások váltakozó színvonala. Természetesen arra kell törekednünk, hogy új előadókat is bevonjunk, hiszen nagyon lényeges, hogy a kezdőknek, vagy más területről érkezőknek is lehetőséget adjunk a bemutatkozásra, és az sem lenne jó, ha mindig csak a régi, jól ismert előadókat hallgatnánk. Így viszont időnként előfordul, hogy ezek az előadások nagyon haloványra sikerülnek: vagy csak unalmasak vagy kimondottan gyengék, hozzá még néha jól el is húzva.  Ezt elkerülni nyilvánvalóan nem lehet, de talán lehet kérni új előadóinktól előzetes rezümét, mely lehetővé tenne valamiféle szűrést. Persze ennek is úgy lenne értelme, ha válogathatnánk az előadásra jelentkezők között.
A második probléma nem csak minket érint, hanem általános jelenség Magyarországon és külföldön egyaránt: a különböző rendezvények egyre növekvő száma. Különösen az év bizonyos hónapjaiban (mint amilyen a november és a május is), olyan mennyiségű rendezvény folyik többé-kevésbé hasonló témában nagyjából egyszerre, hogy követésük teljesen lehetetlenné válik. Az Ókortudományi Társaság esetleg ebben is betölthetne valamiféle koordináló szerepet, hiszen mindnyájunk érdeke, hogy oda tudjunk figyelni egymás tevékenységére, egyszerre három konferencián vagy előadáson lenni pedig nyilván senki sem tud.
A harmadik, amit kicsit jobban megszervezhetnénk, a pályázatok kezelése. Társaságunknak módja van arra, hogy minden évben néhány pályázatot támogasson, de nincs semmiféle szabályozott pályázati rendszer, ezért kicsit véletlenszerű, hogy ki nyújt be pályázatot, mire és mikor, feltehetőleg sokan nem is tudják, hogy van ilyen lehetőség. Érdemes lenne ezért minden évben a honlapon meghirdetni, hogy milyen célokra, milyen összeghatárokig lehet pályázni, és megszabni valamilyen határidőt.

A problémák kezelése vagy figyelmen kívül hagyása természetesen már az új elnökség feladata.
Az Ókortudományi társaságot ebben az évben is érte veszteség: januárban meghalt Puskás Ildikó, az ELTE BTK Ókortörténeti tanszékének volt vezetője.
DÍJAK ÉS DÍJAZOTTAK
Marót Károly-díj: Horváth László

A Magyar Ókortudományi Társaság a Marót-díjat ez évben Horváth Lászlónak, az ELTE adjunktusának ítélte oda.  

Mindenekelőtt a közelmúltban külföldi folyóiratok lapjain megjelentetett tanulmányai és legfőképpen benyújtott habilitációs értekezése miatt. Mind a tanulmányok, mind a dolgozat középpontjában a szónok Hypereidés áll, akiről korábban, 2001-ben már nagyigényű, az utóéletre is kiterjedő monográfiát jelentetett meg. Újabb tanulmányaiban és habilitációs írásában az azóta előkerült, igen jelentős Hypereidés-töredékekkel foglalkozik, melyek kiolvasásához vagy inkább megfejtéséhez, a görög irodalomtörténet, a papirológia és más diszciplinák módszereit és eredményeit komplex módon alkalmazva és kamatoztatva, ő maga is jelentős mértékben járult hozzá – és aki az alig-alig látható töredékek fényképeit látta, nyugodtan azt mondhatja, hogy munkája brilliáns filológus-teljesítmény volt.

Horváth László érdeme az is, hogy munkája iránt a most induló fiatal klasszikus filológusok között széleskörű érdeklődést tudott kelteni – ennek a mozgósító hatásnak egyebek közt a nemrég véget ért Borzsák-konferencia számos magyar nyelvű előadása is beszédes bizonyítékát adta.    

Végül, de korántsem utolsó sorban, Horváth László személyében a hazai klasszika-filológus középgenerációnak olyan tagja kapja a Marót-díjat, aki nemcsak maga, hanem az egész magyar klasszika-filológia azámára kivívta a nemzetközi ókortudomány elismerését. Azzal is, hogy az Archimédés-kódex kiolvasásának eddigi eredményeit összegző konferenciát tavaly éppen Budapesten tartották meg, de azzal is, hogy a Teubner-sorozatban megjelentetni tervezett új Hypereidés-kiadás elkészítésére őt kérték fel. 

Révay József-díj: Jakab Attila
Renan „Jézus élete”. Katekh(n. Keresztény teol(giai, filoz(fiai és kultur(lis foly(irat 5, 2008/1 (n° 14), 150-156.
Renan „Jézus élete” című könyvét 1863-ban jelentette meg, ekkor óriási hatást gyakorolt azáltal, hogy Jézust mint embert ábrázolta, nagy pszichológiai érzékenységgel, de tagadva életében minden természetfelettit. Még ugyanabban az évben két névtelen magyar fordítása jelent meg, és mivel az egyház közben a legszigorúbban betiltotta a mű olvasását és árusítását egyaránt, annyira megnőtt iránta az érdeklődés, hogy 1928-ig még négyszer lefordították. Ezt követően 1991-ben jelent meg Réz Pál fordításában az Európa Kiadónál, ugyanezt a fordítást adta ki 2007-ben a Noran Kiadó, és ez utóbbiról szól Jakab Attila recenziója. A cél természetesen nem az, hogy vitába szálljon Renannal vagy bemutassa a majdnem 150 éve íródott művet, hanem, hogy felhívja a figyelmet arra a kiadói attitűdre, mely az újabb kiadás megjelentetéséhez vezetett. A kiadó ugyanis a művet szakszerű tanulmány nélkül és félrevezető előszóval tette közzé, ily módon Renan könyvét is beleillesztve a „kereszténység alapjait megkérdőjelezni hivatott médiahisztériába, amely a Da Vinci-kód és a Júdás evangéliuma körül keletkezett”. Miután ma a minőségek mindenhol neutralizálódtak, és ebben rendkívül nagy a felelősség nélküli könyvkiadás szerepe, különös fontos lett a felelősen tájékoztató recenzió, mely a könyvet a saját értékén, az éppen aktuális divatoktól függetlenül mutatja be. És éppen ezt teszi Jakab Attila írása. 

Faludi Szilárd-díj: Csertán Judit
A kiemelkedő teljesítményt nyújtó középiskolai latintanárok munkájának elismerésére alapított Faludi Szilárd-díjat az Ókortudományi Társaság ez évben a Pannonhalmi Bencés Gimnázium tanárnőjének, Csertán Juditnak ítélte oda. Tanítványai társaságunk versenyén az elmúlt években is sikeresen szerepeltek, idén pedig a minores kategóriában Hakkel Tamás első, Kostyál Előd negyedik, Kaposi Brúnó pedig kilencedik helyezett lett. E díj odaítélésével Társaságunk egyben elismerését fejezi ki a Pannonhalmi Bencés Gimnáziumnak, hogy oktatási programjában a latin nyelv tanításának méltó helyet és megfelelő körülményeket biztosít.”

Kerényi Grácia-díj: 

